29.2.-08.03.
· 29.02. Kanal2 Telehommikus harvikhaiguste teema Telehommik - Duoplay (Maarja) 
· 29.02. toimus harvikhaiguste päevale pühendatud konverents, ettekandega ja ka paneelarutelus osales Maarja. Viipekeeletõlke ja kirjutustõlkega varustatud ülekanne RAHVUSVAHELINE HARVIKHAIGUSTE PÄEV 2024, 29.02.2024 (youtube.com) 
· 29.02-01.03. osales Meelis Budapestis Euroopa makroregioonide kohtumisel, kus arutati piiriülese koostöö olulisust. Meelise juhtida oli arutelu 29.veebruaril. Kohtumist rahastati väljaspool EPIKoja vahendeid. 
· 01.03. toimus soolise võrdõiguslikkuse rahvusvaheline konverents "Teel soolise võrdõiguslikkuseni ja vägivallatu ühiskonnani”, kus paneelarutelus osales Kristi Rekand 
· 04.03. saatsime välja arvamuse rehabilitatsiooniteenuste reformi VTK-le https://epikoda.ee/uudised/arvamus-rehabilitatsiooniteenuste-reformi-valjatootamise-kavatsusele (Kristi K) 
· 04.03. kohtuti festivali Erisuste Erinevused peakorraldajaga, et vahetada kogemusi festivali ligipääsetavuse tagamisel (Mari) 
· 05.03. toimus Eesti Maaülikooli ja EPIKoja kohtumine projekti teemal, mille käigus on eesmärgiks luua õppeaine, millega kujundada puuetega inimeste töötamiskohtade kohandajale vajalikud teadmised, oskused ja hoiakud (Kadri, Katrin ja Mari) 
· 05.03 toimus ettevalmistav kohtumine Astangu HEV messi töötoa planeerimise osas. Lähemalt loe messist: HEVI ehk haridusliku toevajadusega õppijate infomess | Facebook (Katrin, Kadri) 
· 05.03. toimus Täisealiste eestkoste uuringu tulemuste tutvustus. Täpsem info ja uuringu täistekst kättesaadav Täisealiste eestkosteuuring toob tähelepanu eestkoste kitsaskohtadele | Sotsiaalministeerium (sm.ee)
· 05-08.03. lähetusid Mari ja Meelis õppekäigule Göteborgi ja Jönköpingisse. Õppekäik on osa Eesti-Läti programmi projekti Access Routes tegevustest. Koos Eesti ja Läti partneritega tutvuti kahe linna, mis on saanud Euroopa ligipääsetava linna tiitli, lahendustega ligipäästavuse arendamise vallas. 
· 06.03. Eesti Pimedate Liidu esimesel vaide koostamise veebiseminaril ettekanne ja vastav arutelu (Kristi R) 
· 07.03. toimus Sotsiaalministeeriumis Innosprindi lõpuesitlused (seljavalu teema). Innosprindi info: Innosprint ja šerpade praktikum tulevad taas! | Riigikantselei Kui avaneb kokkuvõtete järelvaatamine, siis jagame (Katrin) 
· Kuulutasime välja riigihanke omastehoolduse veebilahenduse arendustööde teostamiseks (Tauno) 
· 07.03. saatsime välja arvamuse Lastekaitseseaduse jt seaduste muutmise eelnõule (Kristi K) 
· 07.03. osalesime Eesti200 Tallinna fraktsiooni kohtumisel, kus arutasime sotsiaaltranspordi ja isikliku abistaja ümber toimuvat (Kristi K) 
· 07.03. toimus kohtumine HTM kaasava hariduse valdkonna nõunik Piret Libaga, rääkisime HTM poolsetest tegevustest seoses kaasava haridusega ning EPIK ja HTM vahelise koostöö arendamisest (Maarja, Kadri) 

· Meenutuseks varasemast: 
· 15.02. toimus Andmekaitse Inspektsiooni Juubelikoneverents teemal “Kas privaatsus on unelm?”, mille paneelis osales Kristi Rekand (Andmekaitse Inspektsiooni juubelikonverents 2024 - YouTube) 
· 20.02. Ligipääsetavuse seminar EPIKojas OTSE: Eesti Puuetega Inimeste Koja seminar "Ligipääsetavuse sprint" (youtube.com)  
· Ligipääsetavuse koolitus koolitus.epikoda.ee Koolituge ise ja jagage infot ka teistele! 
· 27.02. Lastegarantii kohtumine Ühisministeeriumis. Sihtgruppide ja ministeeriumide esindajate kohtumisel arutati lastegarantii raames sihitatud meetmete väljatöötamise kava vaesuse ja sotsiaalse tõrjutuse riskis lastele. Eesti lastegarantii tegevuskava: Lapsed ja pered | Sotsiaalministeerium (sm.ee) (Kadri) 
· 27.02. toimus esimene E-tervise strateegia koostamise kohtumine: E-tervise strateegia koostamise ajakava, kaasamise ja koostamise põhimõtete ning strateegia struktuuri tutvustus (Katrin) 
· 28.02. toimus TTH (ravimite hindamise töögrupp) juhendi koosolek. Kas elulemuse kriteeriumile võiks lisaks olla ka elukvaliteedi kriteerium, mis oleks asjakohane selliste seisundite puhul, kus ravi eesmärk ei ole seotud elulemuse mõjutamisega. Harvikhaigustele eraldi kriteeriumid?  (Katrin) 
· 28.02. kohtuti õiguskantsleri puuetega inimeste valdkonna juhi, kultuuriministeeriumi noorte valdkonna eksperdi ja Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi ligipääsetavuse nõunikuga, et arutada ligipääsetavuse päeva puhul toimuva seminari korraldamist (Mari) 

Jätame hüvasti Eesti Puuetega Inimeste Koja juhatuse liikme ja Ida-Virumaa Puuetega Inimeste Koja pikaaegse juhi Kaia Kaldveega (1965-2024). Kaia seisis aastaid puuetega inimeste ja nende perede eest. Jääme teda mäletama sooja ja sõbraliku kaaslasena.



