22.-29.03.
· 18.03 Intervjuu Kuku Raadiole terviseandmete kaitse teemal Kuku pärastlõuna: Kristi Rekand. Terviseandmete leke ja kaitse | Kuku (pleier.ee) (Kristi R)
· 25.03 - osalemine EPIFondi nõukogu koosolekul (Meelis)
· 25.03 viisime Rahvusraamatukogu töötajatele läbi koolituse “Suhtlemine puudega inimestega” (Tauno)
· 25.03 Valimisteemaline kohtumine - arutelu erakondade esindajatega. Kuidas teha nii, et kõik valimistega seonduv, sh programmid, erakondade peakontorid, valimisjaoskonnad – oleksid kõigile ligipääsetavad? (Mari, Kristi R, Kadri)
· 26.03 Osalemine Suure-Jaani Kooli projektinädala raames teemapäeval “Inimene ja ühiskond”. Päeva eesmärk oli kujundada teadlikkust ühiskonnas toimetuleku erinevatest aspektidest. (Kadri)
· 26.03 saatsime Sotsiaalministeeriumile arvamuse seoses päeva- ja nädalahoiu seadusemuudatustega (Kristi K)
· 26.03 Tori vallavalitsuse ligipääsetavuse konsultatsioon (Mari)
· 27.03 Osalesime Sotsiaalministeeriumi poolt korraldatud I rehabilitatsiooniteenuse seminaril veebi vahendusel. (Kristi K)
· 27.03 Osalesime Erasmus+ projekti Digital for all 3. virtuaalsel koosolekul, kus arutati digipädevuste õppekava sisu ja oodatavaid tulemusi. (Meelis, Kadri)
· 27.03 Tervishoiu tehnoloogiate hindamise töögrupp - peamised  teemad: 1. Kõrge lisandväärtusega ravimite (KLIR) kriteeriumid; 2. Harvikhaigused/harvikravimid rahastamise kriteeriumid. (Katrin)
· 28.03 Kohtumine Sotsiaalministeeriumi esindajatega, kus ministeeriumi esindajad tutvustasid tööaasta plaane (Kristi K, Kadri)
· 28.03 Vaide koostamise koolitus liikmetele Rakveres (Kristi R)
· 28.03 Kommentaar Õhtulehele eestkoste teemal (EESTKOSTE NEEDUS: intellektipuudega tänavapuhastaja sai 800eurosest palgast kätte 50 eurot (ohtuleht.ee)

Meeldetuletuseks:
· Algas registreerumine EPIK suvekoolis osalemiseks, mis toimub 28.-29.08 Narva-Jõesuu Noorus Spa hotellis. Igast liikmesorganisatsioonist on oodatud 1 esindaja. Suvekooli osalustasu on 50 eurot osaleja kohta, mille kohta saadame arve pärast suvekooli toimumist. Osalustasu sisaldab: toitlustus, majutus, saunakeskuse kasutus, meelelahutusprogramm. Registreerumine suvekooli toimub kuni 12. juulini aadressil: https://forms.gle/JGV6Q1UQVhPRd1gy5
· Ligipääsetavuse koolitus Avaleht | e-epikoda Koolituge ise ja jagage infot ka teistele!  
· EPIKoja üldkoosolek 1/2024 8.mail kell 11-14.30, EPIKojas ja ka Zoom vahendusel. Täpsem info päevakava ja registreerimise osas aprilli alguses.

